

15个城市获批试点

公共领域车辆全面电动化提速为新能源汽车发展加力

工业和信息化部等8部门近日印发通知,在北京、深圳、重庆、长春、银川等15个城市启动公共领域车辆全面电动化先行区试点,鼓励探索形成一批可复制可推广的经验和模式。

随着先行区试点的大幕拉开,新能源汽车产业再次受到各界关注。此次试点意味着什么?为什么选择这15个城市?推动公共领域车辆全面电动化,将对市场和产业带来怎样变化?记者就此进行了采访。

以公共领域为突破口 加快产业升级

公共领域车辆包括城市公交车、环卫车、出租车、邮政快递车等。近年来,我国一直加快推动公共领域车辆电动化。此次明确15个城市启动先行区试点,更是进一步提速电动化步伐。

为什么选择公共领域车辆?业内专家认为,这和产业现有结构以及长期发展考量紧密相关。

工业和信息化部装备工业发展中心政策规划处负责人赵世佳告诉记者,当前公共领域新能源汽车整体渗透率为10%左右,与新能源汽车整体市场渗透率超30%相比,仍有较大空间。与此同时,公共领域车辆范围广、使用频率高,对电动化认知和应用的普及具有较强的引领效果。

“公共领域车辆带有一定运营属性,对购买和使用成本要求高,这将进一步倒逼业界创新。”中国电动汽车百人会副理事长张永伟说,开展试点不仅可以有效促进节能减排,还能促进新技术、新模式、新业态探索应用。

“我国很早就进行公共领域车辆电动化的尝试,公交车是最早起步的领域之一。”中国汽车工业协会副秘书长杨中平说,城市公交系统的电动化转型,在很大程度上带动基础设施快速布局和完善。“充换电基础设施快速成网,不仅增强便捷性,也会为私人领域新能源汽车消费提供支持。”

根据通知预期目标,新能源汽车推广聚焦公务用车、城市公交车、环卫车、出租车等领域,推广数量预计超过60万辆。

“以公共领域车辆为突破口,一方面带动绿色消费、加快产业升级,另一方面,促进新能源汽车与能源、交通等深度融合,提高产业综合竞争力。”杨中平说。

15个城市因地制宜 “城市带”“产业集群”有机衔接

梳理此次公布的15个试点城市可以发现,这里面既有一线城市,也包含二三线城市,分布在东南西北。

“这15个城市各具特点。如北京产业规模位居前列,深圳是新技术新应用的高地,银川则推动绿色能源与新能源汽车融合发展等。”杨中平说,分类化差异化的



安排,可以激发城市的创造性,为全国提供行之有效的经验做法。

在长春,一辆辆白绿相间的电动出租车行驶在大街小巷。东北地区冬季气候寒冷,作为试点城市,长春在充换电模式上不断探索。

长春市工业和信息化局局长赵明瑞告诉记者,针对高寒地区气候特征,长春重点推动应用换电模式,同时为公共充电基础设施提供超级充电系统。“我们正加快落实《长春市电动汽车充换电基础设施专项规划》,3年内规划建设换电站50座、充电桩12230台。”

试点城市和产业集群有机结合,让市场与生产更紧密连接。

重庆市经济和信息化委员会有关负责人说,重庆正加快打造世界级智能网联新能源汽车产业集群,接下来将建立多维度政策支持体系,促进新型充换电技术、车联网互动、自动驾驶和车联网等新技术新模式的创新应用。

“我们正加紧建设新能源汽车研发中心,在续航提升、成本降低等方面持续发力,希望抓住先行区试点机会,加快布局商用车市场。”庆铃汽车股份有限公司副总经理周光辉说。

在宁波试点,与长三角产业集群有效衔接;在成都、重庆试点,则更好带动西部发展新能源汽车产业……“入选城市都具有较好的产业基础。从零部件到技术,从推广数量到任务定量,每个试点城市不尽相同,有助于‘城市带’与‘产业集群’衔接。”杨中平说。

加快探索新业态 激发更广阔市场

业内专家认为,从长远看,先行区试点将加快探索新业态,有助于巩固和壮大新能源汽车产业优势,拓宽发展空间。

优化应用环境。试点提出将建成超过70万台充电桩和0.78万座换电站。“在推动加强公路沿线、郊区乡镇充换电基础设施建设的同时,还将加快城际快充网络和停车场站等专用充换电站建设,以及集充换电、加油等功能的综合能源服务站建设。”赵世佳说,试点还将探索新的服务业态发展。

完善生态体系。“相比较私人领域,公共领域车辆因为使用频率高,处理好电池回收更加迫切。”张永伟说,电动化应用普

及,将进一步倒逼动力电池回收利用商业模式的创新,技术的发展,这对带动电池全生命周期的创新管理起到促进作用。

“随着公共领域车辆电动化推广,包括车辆运营商、能源服务商等新业态也会随之发展。产业各界也会更加关注运营、应用、服务等,这对新能源汽车产业的长久发展是件好事。”杨中平说。

接受记者采访的车企负责人、业内专家建议,地方出台配套支持政策,如对公共领域车辆换购电动车、建桩建站等给予补贴,通过加大绿色金融支持力度等措施,加快车辆电动化进程。

■ 相关链接

四部门印发通知

部署开展智能网联汽车 准入和上路通行试点

记者17日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、公安部、住房和城乡建设部、交通运输部等四部门联合印发通知,部署开展智能网联汽车准入和上路通行试点工作。

根据通知,在智能网联汽车道路测试与示范应用基础上,工业和信息化部等四部门遴选具备量产条件的搭载自动驾驶功能的智能网联汽车产品,开展准入试点;对取得准入的智能网联汽车产品,在限定区域内开展上路通行试点,车辆用于运输经营的需满足交通运输主管部门运营资质和运营管理要求。

通知中提到的智能网联汽车搭载的自动驾驶功能,是指国家标准《汽车驾驶自动化分级》(GB/T 40429-2021)定义的3级驾驶自动化(有条件自动驾驶)和4级驾驶自动化(高度自动驾驶)功能。

工业和信息化部有关负责人表示,将通过开展试点,引导智能网联汽车生产企业和使用主体加强能力建设,在保障安全的前提下,促进智能网联汽车产品的功能、性能提升和产业生态的迭代优化,推动智能网联汽车产业高质量发展。

国家卫健委挂牌督办 处理贩卖出生医学证明

记者17日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委正在挂牌督办有关地方严肃核查处理贩卖出生医学证明等相关问题,已向湖北襄阳、广东佛山、广西南宁等地派出督导组,督促指导地方深挖彻查、回应社会关切、追究相关责任。

出生医学证明是依据《中华人民共和国母婴保健法》相关规定制发的法定医学证明文件,是公安机关开展新生儿户口登记的重要依据。

据了解,国家卫生健康委高度重视出生医学证明管理工作,对于损害儿童权益、伤害群众利益、扰乱正常医疗秩序,特别是伪造出生医学证明的行为,将严厉打击、绝不姑息,发现一起,查处一起,积极配合公安机关打击倒买倒卖出生医学证明等犯罪行为,对涉案医务人员依法依规严肃处理。

国家卫生健康委有关负责人表示,欢迎向当地卫生健康行政部门举报相关线索。下一步,国家卫生健康委将指导医疗机构进一步健全完善内部管理机制和流程,并在全国开展出生医学证明规范管理专项检查。

整治网络戾气专项行动 在全国范围内启动



记者17日从中央网信办获悉,中央网信办近日印发通知,在全国范围内启动为期1个月的“清朗·网络戾气整治”专项行动,聚焦网络戾气容易滋生的重点环节版块,从严打击恶意攻击谩骂、挑起群体对立、宣泄极端情绪等突出问题,坚决惩治一批违规账号、群组和网站平台,有力遏制网络戾气传播扩散。

据悉,专项行动围绕社交、短视频、直播等重点平台类型,坚决打击借社会热点事件恶意诋毁、造谣攻击,污名化特定群体、煽动地域对立,有组织地恶意辱骂举报他人,编造网络黑话、恶意造梗等方面突出问题。从严查处违规账号、群组、贴吧,违规功能设置以及违规平台环节。

在从严查处违规功能设置方面,将强化直播弹幕、连麦、PK等重点功能管理,坚决清理处置网络戾气内容;集中取消一批批量组织恶意举报的功能应用;加强对表情包、P图拼图、视频剪辑、AI合成等功能的审核管理,清理下架含有恶搞攻击、挑起对立等内容的表情包、图片和视频。从严查处违规平台环节方面,将督促网站平台加强榜单、话题、推荐、评论、私信等环节管理,严禁在榜单、推荐等位置推送煽动、宣扬网络戾气的内容,通过设置“私信折叠”“消息盒子”等减少陌生人私信骚扰。

通知提出,通过开展专项整治,进一步压实网站平台主体责任,深入查找问题漏洞,健全防范治理网络戾气的制度机制,切实保障广大网民合法权益,维护良好网络生态。

本文版图据新华社